

清華井岡山兵團的興衰

◎ 唐少傑

北京清華大學井岡山兵團是文化大革命中最典型、最有影響的群眾造反組織。本文對該兵團的幾個問題作一評述，僅供文革研究者參考。

一 兵團的由來

1966年6月初，清華大學文革運動開始。在北京大學聶元梓等人的「第一張馬列主義大字報」影響下，清華學生開始張貼大字報批評校黨委。6月8日，中共北京市新市委派了528人的工作組進校。13日，工作組宣布停止校長兼黨委書記蔣南翔的一切職務，由工作組代行領導職權，工作組成員接管學校各級組織。12日至16日，103名清華幹部被戴上高帽子遊街示眾。清華大多數幹部被置於「上樓」①檢查、「下樓」過關的境地。工作組把112人定為走資派，16人打成反動學術權威，50多人當成牛鬼蛇神，清華處於混亂、癱瘓狀態。工作組力圖把清華文革運動納入他們的領導軌道，但他們的所作所為受到一些師生的反感或抵制。6月15日，工程化學系902班蒯大富等十幾人開會決定與工作組抗衡。16日至25日，蒯大富等人多次貼大字報抨擊工作組及其領導人。工作組從6月24日至7月17日多次在全校範圍內組織批判、鬥爭蒯大富，蒯被打成反革命份子。蒯先後以上告、絕食、出走等行動表示絕不妥協。6月19日至8月3日，王光美先是以「蹲點」後是以組員的身份參加了清華工作組的工作。7月中旬，毛澤東嚴厲批判劉少奇等人的工作組路線，清華園內的形勢急轉直下。7月22日，工作組尚未撤離，王力等接見蒯大富並表示支持。8月4日夜，北京市新市委在清華召開工作組問題現場會，周恩來講話，為蒯平反。自8月起，清華乃至全國的文革進入了以紅衛兵造反運動為先鋒的階段。

「紅衛兵」起源於清華大學附屬中學。1966年5月29日，該中學少數出身革命幹部、工農家庭的學生建立了名為「紅衛兵」的造反組織。8月1日，毛澤東寫

「紅衛兵」起源於清華大學附屬中學。1966年5月29日，該中學少數出身革命幹部、工農家庭的學生建立了名為「紅衛兵」的造反組織。8月1日，毛澤東寫信熱烈支持他們的造反行動。

信給清華附中紅衛兵，熱烈支持他們的造反行動。從此，紅衛兵運動及其組織風靡中國，震動世界。紅衛兵運動成為以青年學生為主體的破四舊(舊思想、舊文化、舊風俗、舊習慣)、立四新(新思想、新文化、新風俗、新習慣)的全社會性的造反運動。

清華大學本科生的紅衛兵組織出現於工作組被正式撤銷之後。8月8日，唐偉、汲鵬、陳育延等成立串聯會，討論工作組性質並批其資反路線，這些被稱為「八八」派的人於8月22日組成「毛澤東思想紅衛兵」。8月9日，賀鵬飛、劉濤、劉菊芬等成立串聯會，只批黑幫而迴避工作組問題，這些被稱為「八九」派的人於8月19日組成「清華大學紅衛兵」。除了這兩派以外，還有一些紅衛兵組織相繼出現。9月24日，以蒯大富為首的「清華大學井岡山紅衛兵」宣告成立。當時僅有十幾人，很快發展到數千人。最重要的是它得到了中央文革領導小組的青睞和提攜。12月19日，井岡山紅衛兵與毛澤東思想紅衛兵合併，召開「清華大學井岡山兵團」成立大會。由此，井岡山兵團崛起成為在清華大學獨佔鰲頭並在北京乃至中國獨領風騷的紅衛兵組織。1966年9月24日，以蒯大富為首的「清華大學井岡山紅衛兵」宣告成立。當時僅有十幾人，很快發展到數千人。最重要的是它得到了中央文革領導小組的青睞和提攜。12月19日，井岡山紅衛兵與毛澤東思想紅衛兵合併，召開「清華大學井岡山兵團」成立大會。由此，井岡山兵團崛起成為在清華大學獨佔鰲頭並在北京乃至中國獨領風騷的紅衛兵組織。

清華大學本科生的紅衛兵組織出現於工作組被正式撤銷之後。8月8日，唐偉、汲鵬、陳育延等成立串聯會，討論工作組性質並批其資反路線，這些被稱為「八八」派的人於8月22日組成「毛澤東思想紅衛兵」。8月9日，賀鵬飛、劉濤、劉菊芬等成立串聯會，只批黑幫而迴避工作組問題，這些被稱為「八九」派的人於8月19日組成「清華大學紅衛兵」。除了這兩派以外，還有一些紅衛兵組織相繼出現。9月24日，以蒯大富為首的「清華大學井岡山紅衛兵」宣告成立。當時僅有十幾人，很快發展到數千人。最重要的是它得到了中央文革領導小組的青睞和提攜，蒯大富在9月出任「首都大專院校革命造反總司令部」(「紅衛兵三司」)司令就是證明。12月19日，井岡山紅衛兵與毛澤東思想紅衛兵的兩個總部宣布合併，召開「清華大學井岡山兵團」成立大會。由此，井岡山兵團崛起成為在清華大學獨佔鰲頭並在北京乃至中國獨領風騷的紅衛兵組織。

二 兵團的崛起

成立伊始，兵團進行了兩方面的鬥爭。一是加緊「圍剿」清華大學紅衛兵。該紅衛兵中有人在11、12月貼出反對中央文革、痛斥江青、懷疑林彪、批評文革運動的大字報和標語。兵團大舉反擊，終於使該組織崩潰瓦解。二是響應中央文革的意圖，把批判劉少奇的鬥爭推向新階段。12月18日，兵團成立的前一天，張春橋在中南海西門約見蒯大富，並對鬥劉問題作了交代。張春橋絕不會以個人身分來交代此事，他的身後肯定有更大的指使。12月25日，清華大學5,000多名紅衛兵和教職員工分五路進城，上午10點在天安門廣場會合，然後又分五路，在天安門前、王府井、西單、北京站、菜市口進行「大宣傳、大遊行、大示威」，他們沿路散發傳單，張貼大字報、大標語，呼喊口號，召集短會，把「打倒劉少奇」、「打倒鄧小平」、「徹底搗毀以劉少奇為首的資產階級司令部」之勢廣泛地引向社會。這一被兵團稱為「重大戰役」的活動整整進行了一天。與之相應，兵團於1966年的最後一天在其發行全國的《井岡山》報上，以專刊形式

發表了劉少奇之女劉濤的長篇檢查，從家庭內部來揭露劉少奇、王光美鎮壓文革、鬥爭蒯氏的「罪過」；並於1967年的第一天在同一報刊上發表〈炮打中國的赫魯曉夫——劉少奇〉的有關文章，列舉劉在中共歷史上的12大「罪狀」。1月6日晚，兵團一些人以劉少奇、王光美之女遭車禍之名，把劉、王騙至醫院，然後「智擒」王光美到清華園，連夜舉行全校批鬥大會。在鬥劉問題上，兵團心領神會地充分發揮了中央文革的意圖，以自己的群眾「戰役」完成了以毛澤東為首的「無產階級司令部」戰勝以劉少奇為首的「資產階級司令部」的第一個回合，成為當時中國社會反劉、鄧路線的突擊隊。

兵團因自己的「戰果」而身價倍增，並近於如癡如狂。1967年1月17日，蒯大富在《井岡山》報上發表〈無產階級大奪權萬歲〉，大談「奪權經」：「不奪權，就是百分之百的右傾；不奪權，就是百分之百的修正主義；不奪權，就是對人民極大犯罪。奪權，就是捍衛黨的領導，就是捍衛無產階級。奪權，是無產階級派的當務之急。此時不奪，更待何時！」「真正的革命派，應該滿腦子裏想的是奪權，眼裏看的是奪權，雙手幹的是奪權。」「有人笑我們滿腦子權權權，是一個念念不忘奪權的野心家。對！我們就是滿腦子權權權，就是念念不忘奪權的『野心家』。……在政權問題上，我們就是毫不含糊，當仁不讓！我們寧可做『野心家』，也不願當糊塗蟲、馬大哈。」自打倒劉少奇、鄧小平不久，兵團更加執着於在清華園外搶權、奪權。兵團的無政府主義和反權威主義傾向一發難於收拾。自1967年初至1968年7月，兵團內就不斷出現咒罵周恩來、懷疑康生、批評中央文革、否定陳伯達、斥責江青、抨擊謝富治，甚至對毛澤東、林彪本人也有所「不敬」的事例。兵團內的許多人實際上以知識份子狂熱的懷疑主義和虛無主義心緒置身於文革的洪流中。另一方面，兵團在許多場合格外炫耀他們同「無產階級司令部」的特殊關係。根據形勢的需要，竭盡所能地吹捧江青等人，宣傳自己與中央文革之間的親情，以中央文革的嫡系而自居。這往往帶有政治上的虛偽和投機成分。一個花絮：1967年5月5日，蒯大富風聞聶元梓請陳伯達當北大校長，於是寫信給周恩來，請求周恩來當清華校長，周恩來5月6日回信辭絕。

甚麼是文化大革命？兵團有關頭目認為，關於文革的本質應從黨群矛盾、幹群矛盾去理解。如果只是看到一小撮走資派的問題，那是永遠不能理解文革的，因為黨群矛盾、幹群矛盾比起一小撮走資派的矛盾更加深刻地反映了文革的本質。所以，兵團把基於這種文革本質的理解而來的奪權經全面付諸自己的全部歷史活動中。一方面，兵團把揪鬥走資派的鬥爭普及而又深入地引向整個北京乃至全國。這方面的典型事例有：1967年4月10日，兵團在清華主樓廣場前召開30萬各界群眾參加的批鬥王光美大會，把彭真、陸定一、薄一波、蔣南翔等兩百多名大大小小的「走資派」揪來陪鬥，力圖把全部走資派置於死地。另一方面，更為重要的是，兵團遠不滿足於鬥爭走資派，因為兵團把目光和矛頭伸向打倒走資派之後的現今的當權派，它已遠遠不滿足於稱霸清華甚至北京，而要在全國文革運動中叱咤風雲、左右形勢。幾乎在當時的每一文革熱點地區和部門，兵團都曾插手或介入。僅1967年3月至9月，兵團（包括兩派的）先後向全國22個省、市、自治區的30多個市、地區派出了近千人（一說600人）的

1967年1月6日晚，兵團一些人以劉少奇、王光美之女遭車禍之名，把劉、王騙至醫院，然後「智擒」王光美到清華園，連夜舉行全校批鬥大會。在鬥劉問題上，兵團心領神會地充分發揮了中央文革的意圖，成為當時中國社會反劉、鄧路線的突擊隊。



揪鬥走資派是造反派組織的重要活動。圖為1967年7月26日北京航空學院舉行的10萬人批鬥彭德懷、張聞天大會。

80多個聯絡站、記者組，直接干預當地的文革運動。在北京，兵團更是積極關注黨、政、軍、學等部門的文革運動及權力鬥爭：參加歷次的重大事件或活動，如1967年7月下旬在中南海西門的「揪劉火線」和8月22日衝擊英國代辦處；充當北京各高校紅衛兵造反組織縱橫向聯繫（「首都紅代會」）執牛耳的角色：動輒以大規模的群眾行動把自己的主張和要求廣泛推向社會。

兵團對打倒走資派之後剛剛建立起的當權派權威的動搖和衝擊，就是試圖把當權派現有的、即使是暫時的秩序納入到自己非黨的群眾組織的控制之中。1967年春夏之際，兵團對當權派的干擾達到了高潮。4月，兵團開始參與打倒帶槍的劉鄧路線，即奪軍權的鬥爭。武漢「7·20事件」後，兵團頭目認為文革開始進入衝擊軍隊、解決軍權問題的新階段，而軍權問題就是軍隊裏的山頭勢力。7月29日，在兵團作戰部長帶領下，40多人抄了徐向前的家，搶走大量文件，並企圖綁架徐向前。8月1日，批鬥彭德懷、羅瑞卿，點名抨擊徐向前、葉劍英、朱德等人。7月至9月，團派派出許多軍事動態小組，分赴各大軍事單位或戰略要地，收集有關部隊番號、軍隊動向及軍事首長狀況等極密情報，繪製有關圖表，力圖使軍隊大亂。在7月26日、30日兵團主持召開「全國造反派頭頭形勢討論會」之後，兵團許多人熱衷於支配一些地區的「文攻武衛」，部分頭目更親臨有關地區，儼然以通天使者的身分指導外地造反組織，參與並指揮武鬥，甚至衝擊或佔領軍事單位，毆打軍事人員，搶奪軍用物資，使外地對立兩派群眾的積怨加劇，給已經混亂的生活及環境帶來了更深的危機和災難。兵團彷彿是要在衝擊社會有序生活（哪怕是暫時的、局部的）的無序運動中，尋求實現自己的價值及功能。

正如414在1968年4月發表的〈這是為甚麼？〉一文中責問團派的：「為甚麼清華團總部在全國各地無一例外地到處反軍區、反革委會，而且是在各地揪軍內一小撮的急先鋒？打倒許世友、韓先楚、陳錫聯、李再含、劉格平等第一炮幾乎都是清華團派打響的②，這是為甚麼？」原因之一：一旦當權派的權威阻礙以兵團為代表的造反派要權、搶權、奪權，或是這種權威有礙於群眾組織之間重新瓜分權力時，這種權威就應被打倒。在兵團興盛之際，就有20多名成員因嚴重觸犯了這種權威而先後被捕入獄。這種得到兵團（至少是團派）的領導和群眾默認甚至慾惡的冒犯現有權威，可以說是兵團的「天性」。兵團的所作所為，把伯恩施坦的「目的算不了甚麼，運動就是一切」的機會主義哲學轉換成「權威算不了甚麼，奪權就是一切」的造反哲學。

兵團身居高校也很重視教育問題。它深知文化、教育界和意識形態領域對文革發端的重要，所以多次在不同範圍的師生中廣泛討論教育革命，竭力把高校教育契入空想共產主義的模式中。兵團把每日上午8至10時定為學習毛澤東思想的時間，把軍訓、學工、支農，把近於無政府狀態的內外串聯和召之即來的大字報、集會、遊行、武鬥等等當成了高校教育的主要內容，結果使當時六屆在校的逾萬名學生於1966年下半年至1968年所上的課程和所學的課堂知識少之又少。兵團的教育革命不僅是反知識、反傳統的，也是反啟蒙、反現代的。兵團在當時還設計出整個高校教育革命的烏托邦藍圖。例如，1967年11月，兵團招生工作研究小組發表《關於改革大專院校招生工作的建議》，提出為「堅持貫徹黨的階級路線」，應對各階級按一定的比例招生：工人、貧下中農子女應佔65%以上，剝削階級子女不超過5%。招生必須貫徹以群眾推薦為主，考試為輔的步驟來進行。推薦應佔招生人數的60%左右：為縮小城鄉差別，農村推薦學生應佔20%–25%。對五類學生不予錄取：家庭直系親屬中有被專政機關鎮壓者，走資派、牛鬼蛇神子女未與家庭劃清界限者，文革中參加過反動組織的屢教不改者或反動言行者，不參加文革的逍遙派、書呆子。對於大學招生，「今後要徹底廢除單純分數考試制度」，「可實行開卷考試」。大學入學語文考試，考生可交一份文革中自己寫的大字報底稿。兵團一系列的教育革命構想未能在時間中得到充分推行，只有1970–1976年的工農兵學員上大學、管大學算是為上述構想作出了漫畫式的歷史腳註。

兵團的領導和群眾默認甚至慾惡的冒犯現有權威，可以說是兵團的「天性」。兵團的所作所為，把伯恩施坦的「目的算不了甚麼，運動就是一切」轉換成「權威算不了甚麼，奪權就是一切」的造反哲學。

三 兵團的分裂

自兵團成立之日起，內部就包含着分裂的因素。兵團總部成立第三天，就有三名委員因分歧而退出。形成井岡山兵團之一的毛澤東思想紅衛兵，早在1966年7、8月間就在工作組鬥蒯大富一事上持中立態度，認為蒯既不是反革命，也不是新左派。隨着兵團成立後各縱隊勢力的發展，以蒯為首的井岡山紅衛兵（又稱井岡山縱隊）與另三大縱隊（毛澤東思想縱隊、八八縱隊、東方紅縱隊）的分歧和矛盾日益加深，主要表現在文革中的策略、形勢評估、工作方法、權力分配、幹部政策、對文革前清華的評價等方面，而最重要、最集中的就

是幹部政策。這些伴隨着兵團成立、發展而來的分歧和矛盾最終致使兵團於1967年4月分裂為井岡山兵團總部和414總部。在清華園內，前者又被稱為「團派」、「老團」，後者為「4派」、「老4」。因而，廣義上，兵團包括團派與4派二者在內，即使4派的正式名稱也是「清華大學井岡山兵團414總部」；狹義上，兵團特指與4派結成對立統一關係的團派，反過來說亦然。不僅團派把自己有別於4派並以兵團正統自居，而且4派也自視為與團派平起平坐的兵團主流。兩派的分歧和矛盾不斷升級，導致雙方走向衝突、武鬥，最終導致它們各自的組織以至整個兵團的消亡。兩派的關係大致經歷了以下幾個階段：

(1) 1966年12月底至1967年3月為分歧階段。兵團剛確立自己在清華的主導地位，原井岡山紅衛兵便加緊擴大和鞏固自己的權力。一是對非井岡山紅衛兵加以限制，以聯合、團結為由，指責那些不滿於兵團總部某些主張和策略的所謂個人主義、無政府主義、山頭主義和極端民主化，甚至給昔日盟友扣上「托派」的帽子，下令解散敢提批評的戰鬥小組；二是對自己的嫡系倍加關照，即使他們犯了「錯誤」，也內外有別；三是以「我」為中心，下令解散非井岡山紅衛兵縱隊，強化自己的集權；四是否定清華幹部特殊論，認為清華幹部必須自己站出「亮相」才能定性，卻又獨自給原清華校級幹部定性並決定對他們實行群眾專政。針對這些，非井岡山紅衛兵認為，造反派不等於革命派，奪權前與奪權後的紅衛兵不能一概而論，井岡山紅衛兵不能一統清華天下，包辦一切。兵團總部迫於壓力，多次進行整風活動，但從未達到內部思想上的統一。隨著時間的推移，一個嚴峻的問題擺在兵團面前：如何對待急於要求「解放」和工作的原清華中、基層幹部？

1967年4月分裂為井岡山兵團總部和414總部。前者又被稱為「團派」，後者為「4派」。兩派的分歧和矛盾不斷升級，導致雙方走向衝突、武鬥，最終導致它們各自的組織以至整個兵團的消亡。

(2) 1967年4月至8月為分裂階段。1967年《紅旗》雜誌第5期發表評論員文章及調查報告，批判清華工作組在幹部問題上的資產階級反動路線，這篇文章在清華園引起很大反響。4月14日，由五個縱隊等組織召開「徹底批判幹部問題上的資產階級反動路線，實現革命三結合串聯會」，成立了「414革命串聯會」，藉《紅旗》上的文章來批判那種否定一切幹部的做法。該串聯會隨後與兵團總部進行了多次會場辯論和會場糾紛，前者要求為幹部平反、平黑，後者要求幹部自己起來造反。4月29日，原團委副書記譚浩強、原黨委宣傳部副部長羅征啟代表147名原中、基層幹部發表致革命幹部公開信，認為幹部們受了10個月的迫害，要求平反，要求工作，指責兵團的幹部政策有缺點、錯誤。這封信是對414串聯會的響應和支持。兵團總部反駁說，譚等不是中央文革肯定的幹部，上述公開信是「復辟舊清華的宣言書」。5月9日，414已不參加兵團會議，而自己單獨召集會議。4月30日，以蒯大富為首的清華大學革命委員會籌備小組(11人)成立，兵團總部封它為在革委會成立之前的校臨時領導機構。兵團總部對414既打又拉，由不承認414的合法性到被迫承認414，都是為了盡快建立革委會。5月12日和21日，謝富治來清華促使兩派達成四項聯合協議，確定了擴大的22人的革籌小組名單。414群眾指責自己代表的妥協，拒絕四項協議中關於必須執行革籌小組和兵團總部的決議條款。5月24日，兵團總部下發革委會成員討論名單，要求一定要在5月30日成立清華革委會。414針鋒相對，拒絕參加自己只佔少數席位的革籌小組及成立革委會的一切準備工作。5月29日凌晨，

414廣播台宣布成立414總部，發表成立宣言，正式與兵團總部決裂。5月30日，由於轉來周恩來不出席成立大會的通知及意見，最主要的是414的致命一擊，使團派的革委會之夢永遠消失了。6、7月，兩派儘管試圖聯合，但由於團派堅持必須執行四項協議，而4派堅持自己的總部與團派總部對等的原則，使雙方的矛盾不可調和。

(3) 1967年9月至11月為暫時聯合階段。迫於種種壓力，兩派於9月21日成立了兵團聯合總部，並於11月8日才遲遲正式宣布成立聯合辦公室、聯合廣播台、聯合政治部，取消各自的相應機構，組成由團派17人、4派16人為委員的聯合總部委員會。團派有些人對此深為不滿，拉出了自己的組織「鬥私批修聯絡站」，聲稱要「鬥斬大富的私，批414的修」，因為斬急於要當聯合之後的革委會頭頭，而414內部有人炮打陳伯達及中央文革，給團派排擠4派找到口實。兩派的矛盾沒有因為暫時的、表面的聯合而縮小，反而變得更加尖銳和擴大，雙方發生了武鬥及衝擊對方會場、辦公場所的事件。兩派都已意識到更大規模的武鬥衝突是不可避免的。

(4) 1967年12月至1968年4月中旬為糾紛和武鬥階段。自1967年12月起，兵團文革運動的重點已完全轉向校內，團派與4派的對立愈益集中在如何評價文革前的清華及其幹部的問題上。團派認為，文革前17年的清華是黑線專政，幾乎無可取之處。清華的幹部，尤其是50年代培養並相繼任職的，是資反路線的第二、第三套班子。這些幹部作為「新生的資產階級知識份子」，比起舊社會出來的知識份子更加反動與危險。4派把團派的這套理論稱之為「大翻個理論」，即從根本上否定1949年以來的中共領導、顛倒社會主義制度的理論。兩派的理論交鋒此時轉向行動中的衝突。由於原中、基層幹部大批倒向4派一邊，加上團派風聞4派將推舉原中層幹部出任未來的革委會領導（而團派麾下的革委會三結合幹部沒有甚麼代表性），於是他們以一首林彪語錄被改為414戰歌為藉口，於12月初下令通緝4派總部6名委員，其中一人被抓。12月4日，團派綁架、毆打和秘密關押了4派大力保護和推舉的原清華核能研究單位200號領導人呂應中，並於12月6日、9日、20日查抄了20多名站在4派一邊或同情4派的原清華中層幹部的家，其中一些幹部被打傷，一些被抓走。兩派之間還發生了數十起小規模的流血武鬥。兩派互相衝擊對方的要地，大造聲勢，要盡可能的壓倒對方。12月25日，團派為紀念1966年12月25日行動一周年，便進城遊行宣傳，大叫要立新功，要為中共九大掃清道路，要造反派進入中共中央。次日，4派也進城遊行宣傳，直斥斬大富想當中央委員，大拆團派的台。1968年1月3日下午，兩派為爭奪學生12號樓中的4派紅尖兵廣播室，發生了第一次有數百人參加的大規模武鬥，武鬥直至次日清晨才結束。1月30日（春節），任職4派總部宣傳部的羅征啟在家中被綁架，3月27日羅因不堪折磨逃離關押點，團派匆忙於當晚抓走工物系教師、4派辦公室幹部賈春旺等人，對之加以關押、毒打。2月23日，4派在給中共中央有關方面的報告中明確指出，幹部問題是清華建立革委會的關鍵，提議讓原清華黨委委員8至10人進入革委會，斷定由「革命小將」擔任革委會第一把手是不適宜的，要求中央委派軍代表或他人擔任。4月4日晚，一直監視羅征啟家的團派保衛組抓走羅之弟羅征敷（北京第一機牀廠工人，

自1967年12月起，兵團文革運動的重點已完全轉向校內，團派與4派的對立愈益集中在如何評價文革前的清華及其幹部的問題上。

28歲)，毒打後用擦車棉紗堵住其嘴，並將他塞入後車廂，拉回清華，活活悶死。4月14日、15日，團派關押了所謂「羅文李饒」案中的文學宓、李康、饒慰慈、劉承嫻(皆為中層幹部，與羅一起支持4派的幹部政策)等人。此案造成3人死亡，20餘人受摧殘。4月20日，4派為了報復，抄了原電機系黨總支副書記、代書記陶森的家，把陶綁架至4派佔領的科學館，因為陶代表31名幹部批判了4派的幹部政策。4月23日上午，團派和4派開始了震驚中外的清華大學「百日大武鬥」。

(5) 1968年4月23日至7月27日為「百日大武鬥」階段。關於這一階段，筆者有專文另述，這裏僅作簡要描述。兩派在百日大武鬥中共有11人死亡，30餘人殘廢，300多人受傷。7月下旬，工人宣傳隊進校，又造成5名工人犧牲，731人受傷。直接經濟損失折合當時人民幣逾千萬元。1968年8月之後，宣傳隊接管學校，團派、4派乃至整個井岡山兵團自行解散、消亡。

四 兵團的建制

兵團的領導機構和組織建制是在1966年底至1967年初逐步建立和發展起來的。兵團的正式領導機構是總部委員會，蒯大富、韓銀山、鮑長康、馬小莊、劉才堂、陳育延、陳繼芳、任傳仲、王良生任常委，後來是4派領導人之一的孫怒濤曾任過常委。除韓銀山為原行政處幹部，全部常委皆為在校學生。在1967年6月之前，至少在團派與4派真正形成對峙格局之前，這一總部實際上臨時負責清華大學的日常領導工作。總部下轄總部辦公室、作戰部(又稱一部)、政治部、後勤部等常設部門，每一部門都由其核心組負責領導工作。總部辦公室設有秘書組、電話組、常務組、資料組。作戰部設有對內作戰部和對外作戰部，前者轄部隊③辦公室、發放組、保衛組、三辦(專案)、鬥蔣兵團、大行動組、大批判組等；後者轄辦公室、社會調查組(又稱動態組，分為一動〔兵團動態〕、二動〔校內及414動態〕、三動〔首長講話及北京動態〕、四動〔中學動態〕、五動〔運動動態〕、六動〔國際動態〕6個小組)、全國聯絡站(辦公室、資料組、東北組、華東組、中南組、西北組等)。政治部設有辦公室、宣傳部、學生工作部、教工作部、二辦(幹部辦公室)、組織部等。後勤部設有辦公室、科技組、財務組、生活組。根據情況需要，兵團還設置一些應急機構，如文攻武衛指揮部、「羅文李饒」專案組、呂應中專案組、鬥批改聯絡站、遵義學習班(學生學習班分部)、平型關學習班(幹部學習班分部)、戰地宣傳隊等。

兵團的組織建制是把各系、處等單位按軍事編制劃為01至15部隊(一度擴為20部隊)，各部隊由若干戰鬥組構成。這些以革命術語或紅色詞句(如「契卡」、「刺刀見紅」、「指點江山」等等)命名的戰鬥組由人數不等、關係相對鬆散而志向相同的成員組成。兵團的群眾性組織主要有以學生為主的28團、以職工為主的「清華大學革命工人造反總司令部」(「工總司」)等。

兵團的宣傳機構有《井岡山報》編輯部、井岡山廣播台、前哨廣播台、井岡山通訊社、井岡山雜誌社、毛澤東思想宣傳隊等，主要由兵團宣傳部負責。兵

兵團的刊物信息量大、選題廣，在當時的北京及外地頗有影響。如，刻板油印的《井岡山通訊》在其發行的一年半左右，共出版了近千期，而且往往是一日數期，內容包括校內到校外、中央兼地方、工農商學兵幾乎各界的文革情況和動態。無疑，這些刊物對於了解和研究清華以及全國文革初期的歷史有較高的史料價值。

團在不同時間、不同範圍出版發行的刊物有《井岡山報》、《井岡山雜誌》、《井岡山通訊》、《文化大革命簡報》、《學習資料》、《理論批判》、《整風簡訊》、《大字報選》、《內部資料》以及各動態組的有關動態等。這些刊物是由兵團總部的不同部門主辦的，其中有的刊物不僅信息量大、選題廣，而且在當時的北京及外地頗有影響。如，刻板油印的《井岡山通訊》在其發行的一年半左右，共出版了近千期，而且往往是一日數期，內容包括校內到校外、中央兼地方、工農商學兵幾乎各界的文革情況和動態。這些刊物表明，兵團重視信息情報的收集、整理工作，特別重視當時中共中央領導人及有關負責人的講話、指示，力圖通過自己的刊物所造的輿論聲勢來加強自己的形象和影響；進而還表明，兵團在建有較健全的政治、宣傳等機構的同時，也擁有較發達的、輻射全國的情報機構，這在當時的群眾組織中是極為少見的。無疑，這些刊物對於了解和研究清華以及全國文革初期的歷史有較高的史料價值。

414的領導機構和組織建制是在「414革命串聯會」核心組之基礎上，於1967年5月底建立和發展起來的。414由其總部領導，總部委員有沈如槐、孫怒濤、陳楚三、劉萬璋、汲鵬、宿長忠、張雪梅、蔣南峰、李秀芙、傅正泰、譚浩強、任彥申等54人。414總部下轄總部辦公室、作戰部、幹部辦公室、宣傳部、組織部、保衛組、幹部參謀組、門蔣作戰部、政治部、行政管理總勤務站、門批改辦公室以及後來的文攻武衛總指揮部。作戰部設有第一作戰部（負責北京及校內）、第二作戰部（負責大批判）、第三作戰部（負責全國，轄辦公室、資料組、軍事組、東北組、華北組、華東組、中南組、西北組、西南組）。宣傳部設有動態組、簡報組、廣播台、報紙編輯部、發放組。414總部儘管在規模上小於團派總部，但是它十分重視基層建設，在基層單位共有12個部隊（亦稱01-12支隊）和較完整的分部機構。414的群眾組織主要是以學生為主的東方紅戰團和以教工為主的二七戰團。414最盛時期自稱有7,000人。

414在不同時間、不同範圍出版發行的刊物有《井岡山報》、《414戰報》、《情況簡報》、《井岡山參考資料》、《大字報選》、《清華414通訊》、《教革》、《聯合風暴》、《滿天紅》、《重要文件》等。這些刊物在創辦時間上晚於團派刊物，在選題範圍、信息含量等方面也難與團派刊物平分秋色。在報導有關校外文革情況時，兩派刊物常常雷同。只是在涉及到清華文革形勢和兩派歧見時，兩派刊物才楚河漢界，涇渭分明。兩派愈是到了後期，愈是利用各自刊物盡其所能地抨擊甚至詛咒對方。實際上，兩派刊物是「互補的」，即在一方的偏頗處可發現另一方的特色。若要「解讀」整體意義上的井岡山兵團史和清華文革初期史，這種互補性是不能忽視的。

以兵團為大纛的整個造反派的使命和作用在1968年秋瀕於結束，文革進入一個新階段。兵團的歷史角色在於演出了一幕不是「革命吞噬革命者」，而是「造反吞噬造反者」的鬧劇！

五 幾點評價

(1) 兵團的歷史證明，文革初期的群眾運動是中國共產黨最難以駕馭的運動，群眾組織（包括造反組織和保守組織）遠不是黨的群眾組織。它們本身既是自發的，更是自覺的：既是瘋狂的，更是理智的：既「發祥」於黨的謀略，更超

越黨的約束。黨的鬥爭由非黨的群眾組織充當其主體和動力，並變為群眾運動，這是文革初期歷史的、必然的「二律背反」，也是整個文革自上而下或自下而上不可化解的矛盾癥結。

(2) 兵團的消亡標誌着文革初期造反派組織和個人在整體上的衰落，變本加厲的奪權，更主要的是曠日持久的內訌和武鬥，使得造反派組織和個人不可能適時地把其興起的社會動盪轉變為社會穩定。他們把舊體制打倒了，但卻沒有也不可能建立起新體制。以兵團為大纛的整個造反派的使命和作用在1968年秋瀕於結束，文革進入一個新階段。兵團的歷史角色在於演出了一幕不是「革命吞噬革命者」，而是「造反吞噬造反者」的鬧劇！

(3) 兵團的經歷所呈現於後人的是難以計數的大會、遊行，鋪天蓋地的大字報、大標語，激情奔瀉、內容枯燥的戰鬥文體，呼天喊地的聲討和蠱惑，如火如荼、近無人性的武鬥，風捲如席的綁架、抄家，對敵手無所不用其極的舉措，而自身既有文過飾非、言行不一的劣根，也有唯我獨尊、唯我獨尊的惡習，更有追逐功名、嗜權如命的醜態……。略過這些，筆者要問：兵團的成員作為當時中國最敏感、聰慧、自視為最具有社會義務感和歷史責任心的青年學生，他們最缺乏的是甚麼？恰恰是現代意義上的人文精神！

(4) 兵團與其說是一個紅衛兵組織，莫如說是一種紅衛兵運動。紅衛兵組織作為文革中的青少年組織雖然延續了十年，但紅衛兵運動實際上只有兩年左右的歷史。這種紅衛兵運動儘管按照自上而下的政治指令來進行自下而上的政治掃蕩，試圖為青年尋求一條變革社會而實現大寫的自我的途徑，但它從未擺脫專制及專制主義的羈絆，本身恰恰就是這種專制及專制主義的社會文化的二元怪物：即在思想上，它是一種反獨斷主義的獨斷主義；而在政治上，它是一種反極權主義的極權主義。它似乎成了60年代末青年一代反抗社會、拒絕權威破滅了的神話或偶像。紅衛兵運動既把大批判、大武鬥、大拒絕之火引向社會和人民中間，又把分裂和滅亡之火引向自身，它在企圖懷疑一切、否定一切、打倒一切的歷程中走進了自我異化的歸宿。兵團在諸多方面給我們留下無窮的思索。

註釋

- ① 掛職。
- ② 在此文「編者按」中還指團派在廣東要打倒黃永勝，在山東要打倒楊得志。
- ③ 系、處等單位的代號。

唐少傑 山東濟南人，1959年生。現任北京清華大學副教授。